

羅湖增設7中心 便捷政務惠港人

實現10個街道全覆蓋 居深港人：已成為社區一分子



● 筲崗社區港人服務中心揭牌。
香港文匯報記者李望賢攝

香港文匯報訊(記者 李望賢 深圳報道)作為深圳經濟特區最早開發的城區,羅湖與香港山水相連,聚集了近4萬港人。為便利港人生活,羅湖區委統戰部去年率先提出在香港同胞較為集中的社區打造港人服務中心,針對港人訴求,創新為港人提供精準服務和更深層次的交流機會。繼去年在羅湖社區、黃貝嶺社區、東門等開設4個港人服務中心之後,羅湖日前又增設7個港人服務中心,實現了全區10個街道全覆蓋。

據悉,截至2019年底,羅湖有39,230常住港人,約佔深圳市香港居民總量20%。此次揭牌的港人服務中心包括桂園街道老圍社區、筲崗街道筲崗社區、清水河街道坭崗社區、東曉街道綠景社區、東湖街道東樂社區、翠竹街道新村社區和蓮塘街道蓮塘社區,將為居羅湖港人提供及時、高效、便捷的社會服務,有條件的街道還可以引入社會力量,以市場化、項目化運作的方式,運用互聯網、新媒體等手段,積極開展香港同胞的聯絡、引導和服務工作,打造線上服務平台。

助申請回港免檢疫及回港覆診

筲崗街道有近1,500港人,街道工作人員介紹,該街道港人服務中心籌建於2020年8月,主要將港人服務內容分成政務服務類、生活服務類、就業服務類、就醫服務類、就業服務類和其他服務類。中心設三大板塊,印象筲崗故事文化牆、港籍居民服務牆以及會議區等。據悉,按照當前「回港易」計劃和「港大醫院廣東支援」計劃的實施要求,中心已為15個港人申請了返港後豁免14日檢疫,為5位港人申請了港大醫院覆診的便利服務,中心還在相關微信群發布最新的就業、疫情、醫療等政策和信息。

2020年深港之間第七座陸路口岸——蓮塘口岸開通,成為深港又一重要連接點。據悉,蓮塘口岸所在的蓮塘街道,聚集逾4,300港人。蓮塘街道蓮塘社區港人服務中心因地制宜提供政務服務、生活服務、就醫服務、就業服務、就業創業服務、商務服務、文化交流、愛心救助和社區管理九大服務。

組建隊伍幫扶跨境司機及長者

該街道工作人員表示,經過調查研究,轄區港人的主要訴求包括7大方面:如對內地政策的了解不足、子女來深上學難、獨居老人救助問題、家庭婦女就業難問題等。為此,港人服務中心部署三大平台——綜合服務平台、聯絡互動平台、關愛互助平台。其中綜合服務平台,提供一站式「政務萬事通」服務,為港人提供政務諮詢、政策解讀、政務辦理及內地政府職能介紹,包括深港兩地駕駛證互換、房產證登記、居住證身份證辦理,協助引導使用深圳市電子政務系統網上辦事等。為讓港人更好融入社區,當地還組建了港人服務聯絡員隊伍、深港青少年聯誼隊伍、服務港籍貨車司機及空巢老人的深港愛心幫扶隊伍等。

港人黃先生在蓮塘社區居住5年多,他表示,以前住在社區感覺是「邊緣人士」,辦理很多業務比如駕駛證互換、房產證登記等,不知道該去哪個部門,或者有什麼特別手續,而這些信息周圍的人也很少知道,經常要到處打聽。此外,港人辦理一些業務時也無法享受便捷服務。社區設立服務中心幫助港人,令他們這些港人覺得心裏溫暖了很多,一方面辦事變便利,另一方面更是有了歸屬感,覺得自己實實在在是社區的一分子。



● 羅湖社區工作站為港人設置了辦事專區。 資料圖片

做精深港協同試驗區 創港青雙創平台品牌

香港文匯報訊(記者 李望賢 深圳報道)在14日舉行的中國共產黨深圳市羅湖區第七屆代表大會第五次會議上,羅湖區委書記羅育德報告指出,未來羅湖將重點做大深港協同平台,聚焦民生規則銜接,深化港人服務中心建設,在便利境外專業人才執業/完善醫療服務跨境銜接機制、營造港味優質生活圈等方面率先取得新突破。

加快引進地鐵11號線及港東鐵

羅育德表示,羅湖在「十四五」乃至更長時間,將聚焦「灣區樞紐、萬象羅湖」的城區新定位,其中重要的一環就是要提升暢通聯通、融合協同的城區功能。要聚焦「中央要求、灣區所向、港澳所需、羅湖所能」,有效對接香港發展規劃、全方位展開社會協同、持續深化青少年交流交往,不斷增強香港同胞對祖國的認同感。聚焦打造粵港澳大灣區更高水平開放不可或缺的重要節點,織密高鐵路、城際、地鐵等現代化複合軌道網絡,貫通羅湖、文錦渡、蓮塘三大口岸,不斷提升灣區樞紐的輻射帶動效應。未來的羅湖,城區發展的動力、活力、魅力、創新力更加充沛,成為服務「一國兩制」、推動深港融合的示範引領區和最佳實踐地。

他強調,2021年羅湖的重點工作安排中包括全力推動深港口岸經濟帶取得關鍵性進展,上升為國家級深港合作新平台,高質量建設深港社會協同試驗區,打造2-3個品牌型港澳青年創新創業平台,服務粵港澳青年交流融合等。

為提升交通樞紐功能,羅湖還將推動完成深圳火車站與羅湖口岸片區綜合交通樞紐方案設計,加快引入地鐵11號線和香港東鐵。推動蓮塘口岸試點「港車北上」,推進玉平大道南延、羅沙路複合通道等項目規劃。



● 羅湖擬打造品牌型港澳青年創新創業平台。圖為位於深港口岸經濟帶羅湖先行區內的高創峰粵港澳青年創新創業基地。 資料圖片

港人服務中心

黃貝嶺街道

● 黃貝嶺社區港人服務中心
地址:深南東路1002號黃貝嶺辦公大樓2樓

東門街道

● 東門港人服務中心
地址:樂園路76-1號湖貝大廈6樓

南湖街道

● 羅湖社區港人服務中心
地址:人民南路羅湖村93號5樓
● 漁邨社區港人服務中心
地址:漁民村路幸福萬象大廈1樓

翠竹街道

● 新村社區港人服務中心
地址:水庫新村三路230號5樓

蓮塘街道

● 蓮塘社區港人服務中心
地址:聚寶路46號聚寶商業中心2樓

桂園街道

● 老圍社區港人服務中心
地址:紅寶路京基100D棟蔡屋圍金龍大廈5樓

筲崗街道

● 筲崗社區港人服務中心
地址:寶崗路筲崗大廈406室

東湖街道

● 東樂社區港人服務中心
地址:太寧路百仕達東郡2棟1樓

東曉街道

● 綠景社區港人服務中心
地址:翠雲街與文錦北路交叉路口往東約100米

清水河街道

● 坭崗社區港人服務中心
地址:坭崗西路坭崗西村2棟5樓

整理:香港文匯報記者 李望賢

廣東今年新開工11城際鐵路

香港文匯報訊(記者 敏敏輝 廣州報道)廣東省交通運輸廳副廳長、新聞發言人楊俊波14日在省政府新聞辦舉行的新聞發布會上表示,今年,廣東新開工深惠城際(深圳段)、珠肇、廣佛環線等11條城際鐵路項目,打造「軌道上的大灣區」。

楊俊波介紹,「十三五」期間,大灣區新建成廣佛肇、莞深、武深、河惠莞等約40項1,394公里的高速公路,核心區高速公路密度達每百平方公里8.9公里。珠三角各市群眾出行30分鐘內均可駛上高速公路。全省28條高速公路省際通道不但聯通港澳,更連接大灣區和粵東西北地區,並輻射至與廣東相鄰省份。水運方面,大灣區水上高速客運航線增至29條。特別是2020年,



● 今年,廣東新開工深惠城際(深圳段)等11條城際鐵路項目促進大灣區互联互通。 資料圖片

廣州港深水航道拓寬工程全線正式投入使用,實現10萬噸級與15萬噸級船舶對向通航,為粵港澳大灣區互聯互通和快速發展起到積極作用。

灣區城際鐵路網骨架2025年初步形成

接下來,廣東將從四個方面推進粵港澳大灣區交通基礎設施建設。其中,軌道交通方面,加快推進粵港澳大灣區城際和區域幹線鐵路建設,2021年將建成廣佛環線南段和佛莞城際,新開工深惠城際(深圳段)、珠肇等11個城際項目。粵港澳大灣區對外高鐵路主通道和城際鐵路網骨架將在2025年初步形成。

在公路方面,加快推進獅子洋通道、蓮花山通道等跨江通道工程前期工作,穩步推進瀘海、深岑、長深、京港澳等國家高速公路改擴建工程,加快完善「十二縱八橫兩環十六射」的高速公路主骨架網絡。

同時,攜手港澳建設粵港澳大灣區世界級港口群和機場群。港口方面,全力推動廣州港、深圳港、珠海港世界一流港口建設,增強廣州港、深圳港國際航運服務功能,加快推進廣州港南沙港區四期工程、深圳港銅鼓航運等港航基礎設施建設。機場方面,推進廣州白雲國際機場三期、深圳寶安國際機場三跑道擴建,加快珠三角樞紐(廣州新)機場前期工作,提升珠海、惠州機場服務能力。

內地九市與港澳間 跨境人幣結算量達17.17萬億

香港文匯報訊 據中新社報道,中國人民銀行廣州分行(以下簡稱廣州分行)在14日召開的新聞發布會上表示,截至2020年末,內地九市與港澳之間跨境人民幣結算量已達17.17萬億元人民幣。據悉,2020年5月《關於金融支持粵港澳大灣區建設的意見》發布以來,廣州分行聯合相關部門制定了實施方案,取得新進展。

推進金融市場和基礎設施互聯互通方面,廣州分行推進跨境理財通、本外幣合一銀行結算賬戶體系試點準備工作,指導組建粵港澳大灣區綠色金融聯盟,出台綠色供應鏈金融服務指南。

促進科技和金融融合發展,完善科技創新的融資服務方面,廣州分行支持高新技術企業在等值500萬美元額度內自主借用外債;廣東省金融科技應用試點16個重點項目已全部上線;外匯局跨境金融服務平台在廣東上線推廣,並拓展資本項目收入支付便利化場景。

開通粵澳跨境電子賬單直接繳費

提高民眾生活便利性方面,廣州分行開通粵

澳跨境電子賬單直接繳費業務,方便澳門居民跨境繳納在廣東產生的生活費用;推進港澳代理見證開戶試點,截至2020年末,港澳居民開立內地個人II、III類銀行結算賬戶12.7萬戶。

提升跨境貿易和投融資便利化水平方面,廣州分行擴大高水平貿易投資便利化試點範圍,截至2020年末,內地九市與港澳之間跨境人民幣結算量17.17萬億元。實施貿易外匯收支便利化、個人貿易便利化、一次性外債登記等外匯改革試點。

防範金融風險方面,廣州分行發起成立金融委辦公室地方協調機制,建立起金融風險信息共享機制。與澳門金管局建立粵澳反洗錢合作機制,開展同一金融集團內部關注名單聯動核查工作,促進風險防範关口前移。

廣州分行表示,下一步將有序推進各項政策落地,進一步提升大灣區金融開放創新的廣度和深度,重點實施好跨境理財通、本外幣合一銀行結算賬戶體系等試點,推動大灣區融入雙循環新發展格局。